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Protokoll der AStA-Sitzung am 13.02.2019

Ort: Universitätsallee 1, Gebäude 9, Sitzungsraum
Beginn: 14:34 Uhr 
Ende: 16:46 Uhr
Sitzungsleitung: Sprecher
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 Anwesenheit 
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	Stimm-berechtigung
	Anwesenheit

	PENG!
	Ja
	A – E
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	14:35 – E
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	A – E
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	A – E

	Radio
	Nein
	A – E
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	Nein
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	Ja
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Gäste
Keine


Zusammenfassung und Beschlüsse
Der AStA hat einen neuen Postkasten. Die Schlüssel sind beim Bürodienst abholbereit.
Das Hakenkreuz-Symbol an HS 4 soll nicht unkommentiert dort stehenbleiben. Es wird weiterhin an dem Umgang damit überlegt.
Durch die Beschwerde über das studentische Mitspracherecht im Fall von Spouns Wiederwahl, kamen verschiedene Personen auf den AStA zu, ob dieser nicht bei der Entwicklung der RPO oder beim Qualitätsmanagement mitwirken möchte.
Reakkreditierung der Leuphana: Wie kann Lehre verbessert werden?
Beschlussdatenbank: Entwurf fertiggestellt.
Der AStA will das Sofa von der Radio-Referentin.
Genehmigen von Protokollen verschoben.
Der AStA übernimmt das Ausrichten der MV des fzs vom 2. – 4. August.
Neues Thema der Alternativen Lehre: Gestalten
Lange Nacht des Schreibens findet statt.



[bookmark: _Toc471892255][bookmark: _Toc481578166][bookmark: _Toc486864457][bookmark: _Toc487108532]TOP 1: Begrüßung und Regularien
Die Sitzung wird um 14:34 Uhr von der Sitzungsleitung eröffnet. Er stellt fest, dass die Sitzung ordentlich eingeladen wurde und mit 8 Stimmen beschlussfähig ist.

TOP 2: Mitteilungen und Anfragen
Mitteilungen Spres
Spre: Wir haben einen Postkasten eingerichtet. Der Schlüssel zum Postfach kann zu den Öffnungszeiten des Bürodienstes abgeholt werden.
Spre: An der Rückwand des HS 4 ist ein Kunstwerk, welches ein Hakenkreuz beinhaltet. Wir haben uns mit dem Künstler rückgeschlossen. Er möchte dadurch zur Diskussion und Aufregung anregen. Das finden wir legitim, aber die Frage ist, ob wir es an unserer Uni haben wollen.
Spre: Das Symbol kommt ja ursprünglich aus der Esoterik. Der Künstler hat uns eine Stunde lang ausführlich und detailliert seine Idee hinter dem Kunstwerk erklärt. Er hatte dabei bestimmte Gründe, warum er es so gezeichnet hat, leider können wir euch das nicht so gut wiedergeben, wie er es uns erklärt hat. Die Möglichkeiten sind, es überzumalen, oder eine Tafel daneben zu platzieren, auf welcher der Gedanke der Anregung erklärt wird. Auf dem Bild unten rechts war ein kleines Feld für Kommentare von Studierenden frei. Herr Brei hat es jedoch untersagt, dieses Feld zu nutzen und an die Gebäude der Uni zu schreiben. Was haltet ihr für gute Lösungsmöglichkeiten und hat jemand weitere Ideen, damit umzugehen?
AntiRa: Übermalen finde ich doof, aber einen Kommentar/Erklärung anzubringen finde ich sinnvoll.
Spre: T. hat vorgeschlagen, dass Fakultät K dazu etwas gestalten kann.
Radio: Seit 2009 ist das Kunstwerk nun an HS 4. Ist es seitdem niemandem aufgefallen? Wer hat überhaupt zugelassen, es dort anzubringen?
Spre: Mir fällt auch auf, wie sehr uns dieses Symbol in seinen Bann zieht und unsere Aufmerksamkeit auf sich lenkt.
Zu Spoun: Infolge der Diskussionen zu der Wiederwahl von Spoun wurden wir von fünf Leuten angesprochen, ob wir an der Entwicklung der RPO mitwirken oder beim Qualitätsmanagement beteiligt sein könnten.
Spre: Thema Systemakkreditierung (Jeder Studiengang muss in seinem System akkreditiert, also geprüft werden. Danach darf ein Studiengang uniintern akkreditiert werden). Bis 2020 wird die Uni reakkreditiert. Wir können in den folgenden Sitzungen gerne darüber sprechen, wie man die Lehre verbessern kann.
Spre: Unser Webmaster hat schon Entwürfe für eine Beschlussdatenbank fertiggestellt, wo Beschlüsse hochgeladen werden sollen, die über die Jahre beschlossen wurden.

Mitteilungen Referate
Radio: In unserem Podcast (B-Seite) wollen wir über Filme sprechen und greifen dabei Kommentare auf unserer Website zu dem Thema auf. Des Weiteren haben wir referatsunabhängig ein Sofa in unserer WG, was wir loswerden möchten.
J. hat ein Bild von dem Sofa gezeigt und die Spres haben entschieden, dass der AStA es gut gebrauchen kann. 

PENG!: Am 28.03. in der Konferenzwoche machen wir einen WS zum Thema Europawahl. Des Weiteren planen wir Veranstaltungen zum Thema Wohnraum und Balkan-Route. Ich habe auch ein Sofa über.
Öko?-logisch!: Wir planen einen plastikfreien Mai (Plastikfasten). Zum Uniwochenmarkt ist morgen ein Treffen. Bei coolen Ideen kommt morgen ab 13 Uhr auf die AStA-Etage in Gebäude 9 zum Meeting. Diesen Donnerstag ist der Crêpe-Stand das letzte Mal da und der Wochenmarkt wird in der Vorlesungsfreien Zeit nicht mehr aufgebaut.
AntiRa: Wir haben ein Treffen gehabt und planen eine Veranstaltungsreihe für den April. Ich möchte Werbung für den WS am 19. März zum rassismuskritischen Verhalten.
TOP 3: Genehmigung von Protokollen
Das Genehmigen von Protokollen ist auf die nächste Sitzung verschoben.

TOP 4: fzs MV
Spre: Wir wurden gefragt, ob wir die MV vom 2.- 4. August übernehmen würden.
Wenn ihr euch erinnert, wurden wir bereits gefragt, ob wir die anstehende MV machen wollen. Gründe für unsere Absage waren, dass wir keine Kapazitäten hatten. Dieses Mal sind wir Spres dafür und haben Lust, es mit zu organisieren. Dieses Mal müssten wir auch nicht im roten Feld tagen, sondern haben ausreichend Kapazitäten auf dem Hauptcampus. 
PENG!, Öko?-logisch! und AntiRa können sich vorstellen, bei der Organisation und Umsetzung teilzunehmen.
Spre: Es macht sehr viel Spaß und ich weiß, dass es langweilig klingt.  Die Zusammenarbeit von Studis zu erleben und daran mitwirken zu können, ist aber interessant.
Ich möchte sehr gerne heute über die MV Anfang August abstimmen, ist jemand dagegen?
Keine Rückmeldung

Abstimmung durch Sprecherin
Der AStA möge sich bereiterklären, die MV des fzs vom 2. - 4. August auszurichten.
(6/0/2)
Ergebnis: Angenommen

TOP 5: Alternative Lehre SoSe 2019
Spre: Letzte Sitzung haben wir bereits drüber gesprochen. 
Die Themen stehen am Whiteboard und werden von Patrick vorgelesen. Es erfolgt ein Gespräch über die vorgeschlagenen Themen, in dem eine Eingrenzung vorgenommen wird. 
Die endgültige Abstimmung hat ergeben: Gestalten

TOP 6: Lange Nacht des Lernens / Schreibens
Spre: Uns ist aufgefallen, dass schonwieder Prüfungsphase ist und haben überlegt, wieder eine Lange Nacht des Lernens/Schreibens zu machen.
Öko?-logisch!: Für eine lange Nacht des Lernens wäre es etwas zu spät, die Lange Nacht des Schreibens vor dem 15.03. erscheint deutlich sinnvoller.
Spre: Es ist nicht aufwendig. Man schließt auf und stellt Waffeleisen/Kekse und Kaffee bereit und kann dann die Zeit selbst nutzen und arbeiten. Gut, dann findet die lange Nacht des Lesens statt.
TOP 7: Verschiedenes
Spre: Das AStA-StuPa-Wochenende findet wieder statt. 
Spre: Es sind viele Leute bereits angemeldet, kommt die Einrichtung damit klar?
Spre: Genug Schlafplätze gibt es definitiv nicht, aber man kann ja auch mit dem Schlafsack und Zelt anreisen. Ich kann auch gerne mein Bett vergeben.
Es wird ein Statement von der Einrichtung eingeholt.
[bookmark: _GoBack]Die Sitzungsleitung schließt die Sitzung um 15:46 Uhr.
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